

两化一振兴 塞上谱新篇

从“低效占用”到“高效增值”

银川高新区盘活闲置土地1200余亩引进项目17个

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)9月24日,在银川高新技术产业开发区的乐想(宁夏)新能源装备有限公司,10多台新能源油电混动拖拉机整齐停放,等待验收发货。而就在一年前,这片厂房还堆满了钢材,处于闲置状态。

乐想(宁夏)新能源装备有限公司的母公司位于江苏省常州市,是一家在新能源装备制造领域颇具实力的企业。其生产的新能源农用机械产品在国内市场占有率较高,覆盖了国内大部分省份。2024年,该公司选择落户灵武市并于5月开始生产测试。

“此前,一台农用机械从生产基地发往西北

本报讯 (记者 师越)房前屋后的闲置空地,路边坎边的零散土地,在隆德县正焕发新生机。9月23日,记者从隆德县农业农村局获悉,今年以来,该县将庭院经济作为乡村振兴的重要抓手,通过统筹开发路边地、坎边地、房前屋后闲置地等农户“三块地”,创新培育微菜园、微果园、箱栽赤松茸等多元业态。目前,该县已打造庭院经济示范村16个,为乡村发展注入活力。

一方小小的庭院,能带来怎样的变化?温堡乡杜堡村村民卜殿安的答案,就藏在他家的鸡棚里。“乡镇干部走访时发现我家院子闲置,我又养过鸡,就帮我买了肉鸡。”卜殿安说。更让他安心的是,农技专家随后上门,手把手指导饲养和防疫技术。温堡

地区,运费居高不下,这在一定程度上制约了企业发展。如今,企业落地灵武后,不仅减少了运费负担,突破了物流瓶颈,还能在西北地区设立服务站点,更好地解决智能机械的售后问题,利于提升企业市场竞争力和客户满意度。”该公司负责人刘慧珊介绍。

在灵武市兴灵路,灵武长枣产业园的黄色外立面、深褐色屋顶格外引人注目。目前,产业园的基建设部分已完工,正等待设备从山东省发来安装和试生产。这片土地曾闲置多年。今年年初,山东商人王景汝在考察中发现灵武长枣在深加工行业潜力巨大,有意在此投资深加工项目。恰逢银川高新技术

产业开发区对产能冗余、列入淘汰等企业的闲置资产“腾笼换鸟”,双方一拍即合,引进枣加工项目,成功盘活闲置土地。

“预计能解决60至80人的就业问题,带动200户枣农连种带销。”灵武长枣产业园负责人马金刚表示,这一项目不仅延伸了灵武长枣产业链,提升产品附加值,还能联农助农,带动枣农稳定增收,为当地农业发展和农民增收注入新动力。

银川高新技术产业开发区以“盘活存量、优化增量、提升质量”为核心目标,通过创新思路、产业联动和市场化运作,将“沉睡资源”转化为“发展活水”。截至目前,共盘活闲置

土地1251.61亩、闲置厂房34.84万平方米。自2024年以来,已成功引进项目17个,总投资达8.78亿元。其中,11个项目实现“当年盘活、当年投产”,投产效率较往年提高了40%。

“这17个项目全部建成投产后,预计新增产值50亿元、税收3.2亿元,直接解决1000余人就业,带动相关产业就业2000余人。”银川高新技术产业开发区管委会相关负责人介绍,通过精准招商和市场化运作,成功破解了资源资产闲置困局,从新能源装备到农产品深加工,这些新项目不仅带来了显著的经济效益,更为当地创造了大量就业机会,实现了经济与民生的双赢。

方寸之地有颜值更有产值 隆德县向“三块地”要效益

乡农业综合服务中心主任柳望兵介绍,该乡通过“乡班子成员+一村一专班+党员挂联户”模式,精准落实产业到户,确保“方寸之地”有人管、有人帮。

像卜殿安一样,越来越多的隆德农户在自家庭院里实现增收。山河乡二滩村村民王振科曾是帮扶对象,如今已成为养蜂能手,养殖中蜂70余箱、土鸡100多只,年收入达4万余元。在张程乡杨袁村,通过发展“微菜园、微果园、微禽园”,户均年增收超3000元。奠

安乡张田村村民丁富疆则利用庭院种了干棒木耳、养了16箱中蜂,年收入过万元,打造出“菌香蜂鸣”的致富小院。

这些遍布乡村的“增收园”,离不开精准的扶持政策。“我们的目标是彻底盘活农户的闲置空间,让庭院成为新的增收点。”隆德县农业农村局乡村振兴服务中心负责人杜慧芳介绍,该县出台了专项方案,并采用“农户投入+政府补贴”模式,已累计发放补贴资金400余万元。同时,积极引导帮扶单位注入资金,

确保政策精准到户。在项目管理上,该县严格执行“村级初验、乡镇复验、部门抽验”三级公示的程序,保障了庭院经济规范有序发展。

隆德县通过业态创新不断提升庭院经济价值。如今,利用路边地、坎边地建起的“微菜园”已成为隆德县的乡村一景。据了解,该县目前已发展集观赏、采摘功能于一体的“微菜园”1.3万户以上,并正着力打造渝河流域箱栽赤松茸特色庭院经济带,让“方寸之地”既有“颜值”又有“产值”。

“我们把上面都缠上了发热丝,这样到了冬天,水管就不会再被冻住了。”9月18日,银川市金凤区长城中路街道五里台社区党委书记李莉娜,指着望湖景苑小区供水管道外裹得严严实实的“保暖衣”,向记者介绍改造后的防护细节。随着日前最后一段发热丝接电完成,这个拆迁安置小区的供水管道防冻保温改造工程正式完工,困扰居民整整10年的冬季用水难题,终于得到彻底解决。

望湖景苑是当地的拆迁安置小区,因建设初期标准较低,室外供水主管道及部分楼栋的入户管道,均未做任何保温处理。每年冬季寒潮来袭,水管冻结、爆裂便成了小区的“家常便饭”。“年年冻,这情况已经持续10年之久。以前一到冬天就发愁,水管被冻住就出不了水,日常生活太受影响了。”居民王志恒对往年的用水困境仍记忆犹新。

为了防止水管被冻住,居民们几乎把能想到的办法都用上了:有人把电暖器搬到水管跟前烤,有人找来棉被盖在水井盖子上,还有人在单元门口挂上厚厚的门帘挡风。王志恒说,那段时间,他只能提着水桶一层一层爬楼梯四处借水应急。

作为金凤区人大代表,李莉娜把这件居民的烦心事当作履职的重点。她组织成立专项小组,多次实地勘察,与物业公司、业委会及居民代表座谈,咨询专家,反复探讨解决方案的可行性和长效性,最终成功将供水管道防冻保温改造项目申报为2025年为民服务和发展专项资金计划。今年5月,改造工程正式启动。

如今,看着楼道里那些穿上“厚棉袄”的供水管道,王志恒心里充满了前所未有的踏实和放松,他笑着说:“今年冬天,终于再也不用为水发愁了。”

“秋天是农民收获的季节,也是我的丰收节,群众增收致富了,我的汗水没有白流,心里高兴!”9月23日,农业银行中宁县支行驻中宁县新堡镇创业村干部郑青山笑着说。

近年来,农业银行宁夏分行派驻全区33名驻村干部,带领村民科学种植养殖,帮助大伙儿增收。“今年的枸杞亩产比去年增加了200斤,多亏了驻村干部帮我们找的新品种,还有农行的贷款支持!”中宁县新堡镇种植户刘志斌说。

驻村3年,郑青山的笔记本上记着一笔笔“增收账”:协调“惠农e贷”700万元,带动全村枸杞种植面积扩大150亩;引入电商平台,帮助村民线上销售枸杞制品超百万元;联系深加工企业,让枸杞从“按斤卖”变成“按袋卖”,附加值提高了3倍。

这样的“增收账”在驻村干部的案头随处可见,在盐池县大水坑镇摆宴井村,驻村干部高帅帮村民算清养殖账,推动建成规模化养殖厂,让滩羊出栏量同比增长40%;在永宁县闽宁镇原隆村,驻村干部宣宏算准“菜篮子”账,协调贷款支持村民建起84栋蘑菇棚,蔬菜亩产量提高三成,错峰上市卖出好价。他们用心帮村民算好产量账、成本账、收益账,让丰收的喜悦实实在在落进村民的钱袋子里。

在西吉县红耀乡张白湾村,驻村干部袁保平针对当地“玉米+马铃薯”套种、传统肉牛养殖等模式,协调“惠农e贷”400万元支持村民发展产业,2024年套种亩产达1500元,人均养殖肉牛5头。同时,积极开展西吉黄牛肉消费扶贫、“西吉好东西”销售工作,解决了农户“产前缺资金、产后愁销路”的难题。

“看到大伙儿增收时的笑脸,觉得一切辛苦都值得。”这是隆德县联财镇张楼村驻村干部刘平常说的一句话。驻村4年,他带领村民扩大冷凉蔬菜、小杂粮种植面积,开展育苗、病虫害防治等技术培训,助力村民持续拓宽增收渠道,村集体经济不断壮大。11户无

劳动能力的脱贫户被纳入村集体帮扶范围,每年每户稳定增收1650元。全村年人均收入达1.9万元。

丰收的背后,离不开金融“活水”的滋养。驻村干部们发挥“懂金融、接地气”的优势,把服务送到田间地头。他们带着移动展业设备,在麦稼旁为农户办理贷款;把金融知识课堂开在村委会,教村民用手机查余额、交电费……截至目前,农业银行宁夏分行各级驻村干部已达80多个村庄量身定制金融方案,助力群众丰收的底气更足、路子更宽。

驻村干部有本群众增收账

本报记者 马 越

吴忠早茶美食文化节 将发放2000万元消费券

本报讯 (记者 杜晓星)9月24日,记者从吴忠市商务和投资促进局获悉,第五届吴忠早茶美食文化节期间,吴忠市将发放总金额达2000万元的政府消费券。

本次消费券发放采取线上线下联动方式,覆盖早茶美食文化节参展企业(商户)以及参与活动的汽车、家电、美食、特产等销售企业,优惠幅度超过以往。本次消费券发放不仅包含汽车购新补贴,还推出购房签约消费券及汽车家电、家电美食等多业态联动消费券,打通消费链条。此外,线上抽奖消费券与早茶文化大礼包代金券也将同步投放,更加贴近市民多元消费需求。

9月10日至10月9日,汽车购新消费券通过“我的宁夏”政务App发放。10月1日至10月8日,还将发放汽车家电联动纸质消费券。早茶美食文化节期间,吴忠市发放线上抽奖消费券6万余张,每日10时、12时、14时、16时、18时整点以微信大转盘现场抽奖形式发放。

石嘴山55场活动激活节日消费市场

本报讯 (记者 姬禹)“上周预报名参加以旧换新的顾客就有89人,按照政策,市民买节能冰箱最高能省1200元,再叠加满减活动,预计国庆节期间销售额能增长40%以上。”9月23日,石嘴山市新百电器大武口店负责人李娟告诉记者,“自政府消费券政策发布以来,门店咨询量较平日高了3倍,尤其是大容量节能冰箱和一级能效空调成为热销爆款,部分型号甚至出现断货情况。”

随着国庆、中秋“双节”临近,石嘴山市以“双节同庆·‘石’惠民众”为主题,联动市县区、携手政银企,筹措1754万元资金,计划开展55场特色促消费活动,构建“政府搭台、银企联动、全域覆盖”的消费促进体系,全方位激活假日经济。

“我们联合财政、金融部门及重点商贸企业,针对零售、餐饮、文旅、家居、汽车等民生消费重点领域,设计了‘线上领券+线下体验’‘单品直降+满减叠加’的组合优惠。”石嘴山市商务局相关负责人介绍,活动时间暂定为2025年9月15日至10月15日,涵盖汽车购新、超市米面油、手机3C数码产品、工会会员专属、农产品等六大板块,累计将发放各类消费券及补贴金额超8.6万个。

“我们希望通过精准施策、多点发力,既让市民享受到‘真金白银’的实惠,也帮助企业缓解经营压力、拓宽销路。”石嘴山市商务局相关负责人表示,预计“双节”期间,将带动全市实现消费额增长15%以上,实现“惠民生、促消费、稳增长”目标。

苏银产业园盘活闲置资产 招商建成高端氨纶项目

本报讯 (记者 杨娟)近日,苏银产业园成功盘活原银川滨河氨纶纤维项目闲置资产,新建的年产3万吨高端氨纶项目正式投产。这场历时11个月的产业革新,不仅填补了西北高端纤维材料的空白,更成为全区推动低效资产转化与产业转型升级的示范案例。

该项目由银川盛融投资有限公司与美国莱卡公司合作推进,总投资8.11亿元,对苏银产业园9.6万平方米闲置厂房改造升级,从签约至投产不足一年时间。项目全面达产后,预计年产值将突破10亿元,提供就业岗位约500个,串起银川至宁东基地的纤维材料产业链,增强我区新材料产业的核心竞争力。

苏银产业园打破传统招商思维,创新使用“政府引导+国企主导+社会参与+市场化运作”模式,让政策支持与市场活力互补,有效激发市场活力。园区提供“全周期管家服务”,在谈判初期就落实了办公场地与员工住宿,提前协调税务、能源等部门制定水、电、气供应方案,并出具要素价格对比分析报告,协助企业控制运营成本。此外,一份承诺、一个团队、一笔资金”的保障机制,让39个难点问题快速清零,使得企业从“招得来”到“留得住”,真正感受到优质营商环境的“强磁场”。

“盘活闲置资产不是简单的物理置换,而是通过精准产业匹配实现资源价值的几何级增长。”自治区商务厅相关负责人表示,该项目的成功落地,也为全区闲置资产盘活提供了可复制、可推广的实践经验。自治区商务厅将引导全区各地市招商引资,进一步优化资源配置,提升亩均效益,推动招商引资从“重规模”向“重价值”转变。



银川市餐饮行业 职工职业技能竞赛落幕

本报讯 (记者 陈郁)9月23日,2025年银川市餐饮行业职工职业技能竞赛在鸣翠湖国家湿地公园落幕。来自全市餐饮行业的60余名选手齐聚一堂,在中式烹调、中式面点、餐厅服务、羊肉烘烤4个赛项中展开激烈比拼。最终,白亮等4名选手荣获一等奖,乔永红等8名选手荣获二等奖,张启等11名选手荣获三等奖。

本次活动由银川市总工会、银川市人力资源和社会保障局、银川市商务局、银川市文旅局联合主办,银川市文旅集团承办。竞赛以“匠心筑梦耀凤城,产改赋能强首府”为主题,紧紧围绕餐饮行业高质量发展需求设置竞赛项目。

竞赛中,选手们以饱满的热情全身心投入。在中式烹调区域,选手们手持刀具稳而准地在砧板上切配食材,动作娴熟流畅;中式面点区,选手们有条不紊地操作,揉面、擀皮、包馅、成型,每一个步骤精准到位;羊肉烘烤区,选手们熟练地翻动着烤架上的羊肉,根据火候和肉质的变化适时调整调料和烤制时间。餐厅服务区,选手们着装整齐,面带微笑,动作规范,从迎宾、引座、递菜单到上菜、斟酒、撤盘,每一个环节都处理得恰到好处,展现出良好的专业素养和服务水平。

近年来,银川市各级工会秉持“以赛促学、以赛促练、以赛提能”理念,把劳动技能竞赛打造成职工技能学习展示的交流平台、创新技能和攻坚克难的支撑平台、产业技能人才培养的练兵平台,让广大职工特别是产业工人队伍真正成为支撑银川高质量发展的重要力量。



9月24日,海原县“重走西征路·寻访关桥堡·赓续抗战魂”大型思政实践教育活动启动,海原县高级中学千名师生沿着既定路线有序行进,蜿蜒的队伍宛如一条流动的红色丝带。

宁夏日报报业集团全媒体记者 段春 见习记者 杨月儿 摄